【看完了「十七歲的冬天--下一次的微笑」影片之後，我的收穫及心得】

◎我覺得琳琳真的很幸運也很幸福,有很多關心她的家人、老師、朋友。這段影片故事讓我了解如何看出自己和家人、朋友,是否有罹患憂鬱症,並給予適時的關心,也了解到原來憂鬱症是可以治得好的,但是需要家人、朋友的互相幫助和關懷,以後我對”憂鬱症”這名詞也比較不陌生了。

(綜高102 9號 蘇榆婷)

◎以前我總是認為{心理上的疾病}是不會有所謂的{遺傳和感染}的,但經老師說了以後才知,憂鬱症會遺傳的,可是並非每個人都會發病,所以不並太過於的恐慌,其發病原因之主因為{環境及壓力}，憂鬱症吃藥大概兩個禮拜過後大致上的症狀就會改善,但並非已痊癒了,此時不可自做主張的停藥,必須繼續聽從醫師的只是來服用藥物至少半年的時間才有可能痊癒。憂鬱症雖然是一種病,但並非如感冒一樣式多休息就可痊癒的,需要有{正常的作息}而非過度得休息! 

(綜高102 3號 張家綾)

· 經過這次老師深入的講解憂鬱症的症狀,使我原本不太信任真的有憂鬱症這種心理上的疾病變得稍微信任了.因為家中爸爸前幾年曾覺得身體上不太舒服,但是檢查後並沒有特殊異狀所以醫生才建議父親去精神科看看,結果驗出來家父得了憂鬱症一開始我不能了解因為看爸爸平常都很悠閒並沒有壓力的感覺。

(綜高102 2號 張怡琳)

◎讓我知道如果身旁有家人.朋友有憂鬱症我要如何幫助他。

我們應該多多幫助他們,讓罹患憂鬱症的人越來越少。

感覺憂鬱症並沒有很困難,只要了解它用對的方法就能對抗它。

(綜高101 3號 吳宇晴)

◎對於憂鬱症的看法,我覺他它就像人受傷一樣,只要耐心.用心的去治療,一定會治的好的,所以我覺得憂鬱症什時不是一種可怕的病,因為只要知道會得憂鬱症的原因,加上用心的去治療一定可以治的好的!

(綜高103 29號 陳欣和)

◎以前一直認為看開點根本就不會有憂鬱症這種症狀,直到看了這部短片上生涯課才了解為什麼會有憂鬱症,以及要如何治療與預防,憂鬱症的患者無法因別人要他看開點就能敞開心胸,所以他們很需要有一個良好的傾聽者陪伴著他、鼓勵他,看完這部短片使我獲益良多也讓我更了解憂鬱症患者真正需要的是什麼。

(綜高103 4號 林宜臻)

◎看完這部影片後知道憂鬱症可怕,罹患憂鬱症,罹患是不分年齡的,所以平時有心事就要講出來給別人知道,不然可能也會罹患憂鬱症。

(綜高104 30號 陳建良)

◎看完了這部影片,讓我知道如何幫助憂鬱症患者,讓他們走出憂鬱的世界,也了解如何不要讓自己罹患憂鬱症的機率降低,我的想法要適時的問問同學,有沒有問題盡量別讓他們的壓力越積越多,多跟他們聊聊讓我身邊的人都可以快快樂樂的活下去。
(綜高104 34號 廖家樑)

· 這部影片讓我受益良多,改變了我原先對憂鬱症的看法,原本以為憂鬱症就是有點瘋了,而且不能治療,但事實並非如此,影片告訴我,治療憂鬱症除了吃藥還需要家人們的細心陪伴,是一種可以治療的病,也可以用正常的心態去面對那些得病的人不會再歧視他們了。

(綜高104 12號 江易翰)

◎憂鬱症不是絕症,只要接受治療和人人在一旁協助,就會痊癒,看完這部影片後讓我知道如果自己身邊有人有同樣的狀況時,我該怎麼幫助他們了,但我還是覺得,對任何事都應抱持著樂觀的態度,有事情就說出來大家一起討論,這樣才不會自己悶到最後悶出病來,人生是美好的所以要快快樂樂的過!

(綜高104 8號 陳麗如)

· 對琳琳感到同情,也為自己感到擔心,擔心自己會不會也和琳琳一樣,得到憂鬱症，據統計每5人就有1人,得到憂鬱症讓我不禁為身旁的人緊張,不過目前我的同學、家人和朋友都非常正常,大家都是健康寶寶我也是就像琳琳走出陰霾後的樣子,我很開朗!也很健康!

(綜高104 5號 洪儀蓁)

◎得憂鬱症時,家人的支持、了解,是很重要的,適當與家人溝通是個人解憂的方法之ㄧ,家庭的聽眾更為重要,個人的心情是可以調適的,事情並不是極端的往另方ㄧ面想,後續的發展更有可能光明的ㄧ面。
(加二仁 37號 陳冠榮)

◎我從這次活動中,認識學到了很多平常不知道的事,仔細想想心情不好的時候,有時候,我覺得誤會也是一個導火線,誤會不解開,不開心也會僵持在那吧!所以我覺得有誤會要解開很重要。

現在才知道憂鬱症每個人都有可能會得!所以要天天保持愉快的好心情!別把難過悶在心裡唷!做個黑皮的人吧另外我們不要排斥有憂鬱症的人唷!讓我帶給他們快樂吧!:)

(加二仁 23號 鄭文怡)

· 得憂鬱症的人常覺倳自己有罪惡感認為自己對不起別人而且想依稅不醒或是想自殺甚至去尋死亦或是自殘藉由流出的血來減輕心中的痛只是這樣不但一破傷風而且還會留疤不過這樣做好像是胃了新引別人希望別注意他(她)關心他(她)

(加二仁 26號 蘇郁娟)

◎生活週遭或許都存在著這些人,這些正需要我們伸出援手,幫助他的人,也許你的一句關心,你的ㄧ個擁抱,可以讓他不再傷心,不再憂愁,甚至可以挽回一條寶貴的生命,幫主他找回從前的快樂、喜悅,找回世界的溫暖,因為他不是孤單、寂寞的ㄧ個人,與煩惱、黑暗孤軍奮戰,她身邊還有好多好多人,陪著他,與他一起共享生命中的喜、怒、哀、樂、酸、甜、苦、辣,他還有好多愛他的人,所以不要輕易放棄,記著,絕不輕言放棄,否則對不起自己!~

(加二仁 27號 蘭盈萱)

· 我覺得憂鬱症患者會不斷的增加,一方面是因為現在的人比較不能吃苦耐勞,另依方面則是因為現在的人經常生活在強烈的競爭下,而造成無窮的壓力。患憂鬱症相信並不可怕,只要讓患者能充分感到「心安」與「支持」,相信輕度憂鬱都只是一段時期罷了。

(加二仁 31號 李宇傑)
◎我覺得整部片子中最植德嘉獎的人,是琳琳的哥哥。

嘉獎1.他偽裝的很好。(當初琳琳只肯把心事和外人講)

嘉獎2.他沒有被琳琳的憂鬱症影響

嘉獎3.他和琳琳用即時通時,故意用活潑的語氣對話

嘉獎4.他巧妙利用對話間,讓琳琳去做調查表,所以我覺得哥哥真的很厲害。

(加二仁 4號 林萱瑄)

◎感覺:其實優遇並不恐怖,只要耐心治療就可能康復

想法:病患其實不像我們想像中的那麼難幫助

收穫:憂鬱症有痊癒的機會,每個年齡層都可能得此病

問題:曾經得過憂鬱症的雖已經痊癒,復發的機會很高嗎?

(加二仁 7號 高岢妘)

· 我覺得家人很重要,對於本片的琳琳罹患了憂鬱症,如果沒有家人的陪伴,及自己願面對一切,那琳琳可能已經離開人世了。而且琳琳其實很棒,因為大多數的人會沒辦法接受自己得憂鬱症,對琳琳卻可能面對一切,真的很棒。而家人是世上最珍貴的。

(加二仁 8號 梁愷珊)

◎雖然是已經看過一遍的影片,但這次有看一次感受上很不一樣,比較能體會影片中一些小細節所要表達的意思,其實我之前也有一位朋友得憂鬱症,我就常常打電話跟她聊天,現在的她過的很好,憂鬱症不可怕只要陪伴,都可以好。
(加二仁 10號 許庭華)

· 其實人都會有憂鬱的情緒,但要如何發洩?對於我們那是個很重要的課題!因為人不論是在哪個階段都會遇到不同的煩惱,假如現在我們還學不會怎麼處理自己的負面情緒,對於將來那會是個很大的隱憂!

但令我納悶的,治憂鬱症的藥物對於病人有什麼幫助?既然我們可以用外在事物去治療患者,那又何必吃藥呢!?憂鬱症這名詞並不是第一次接觸,然而在每次聆聽時人會專心聽講,畢竟誰也不敢保證,哪天在自己的身邊也會出現憂鬱症患者!

(加二仁 12號 郭亦純)

◎一直以來,對於憂鬱症都沒有深入的了解.原來因為一點點小事,因為自己想不開所以容易陷於悲傷的情緒中,至於收獲我了解到憂鬱症是可以痊癒的,要多多關心身邊的人,如果對方有不愉快要多多陪他,不要讓他一個人很孤單,覺得沒有人了解他,因為這堂課,所以我更了解了這一種疾病!

(加二仁 13號 郭怡廷)

· 看完這部有影片後,有更瞭解罹患「憂鬱症」時的症狀,和如何去幫助別人走出憂鬱症的方法,釐清之前對憂鬱症的迷思,更了解了每個人其實都會得憂鬱症,而且這是會治好的但需花些時間,看完後讓我吸收到不少的知識

(加二仁 14號 陳亭伶)

◎上完有關憂鬱症的課之後,我了解到憂鬱症和憂鬱情緒的不同,因為我常覺得很累,對什麼事都沒太大的興趣,也常覺得很悶,雖然平常有在笑,可是我好像常面無表情。這應該只是憂鬱情緒,要持續兩個星期以上才可能有憂鬱症,所以我應該算O.K吧。

(加二仁 15號 陳思婷)

· 其實人不開心在所難免,但如何調適自己的心情就很重要了,不要讓自己常常陷入不開心的氣氛中,覺得神情緊張時,要多去戶外走走放鬆自己!

身邊的朋友如果有憂鬱症記得伸出你的援手,此刻他最需要的是傾聽,這可以幫助他們很多呢!

· (加二仁 16號 陳昭穎)
· 我覺得每個人會生病一定有他的原因,不能因為別人有時有些憂鬱的情緒,就不能諒解他甚至覺得他愛擺臭臉,可能他就是下一個罹患憂鬱症的病人,多多觀察,關心身邊的人真的很重要!因為自己未來也有可能會遇到任何難題,當然就也喜歡別人可以適時的幫助自己,所以,人與人的關懷協助是需要日積培養的!!!讓世界更加和平,是需要用心經營的!!!

(加二仁 22號 潘蕎琪)

· 我感覺憂鬱症好恐怖哦!如果一直往負面的想法一直去想,讓自己變的不常笑,一直難過就很容易得到憂鬱症,但是看完了這部影片讓我知道,雖然罹患憂鬱症很恐怖,但是它是可以被治癒的,如果夠了解憂鬱症,其實並沒有想像中來的可怕,我覺得最重要的是能夠保持著一個開朗、又樂觀的態度,多從事一些戶外活動,多在外面走走,才不會讓自己悶出毛病,我的收穫是知道一些關於憂鬱症的治療方法,如果身邊的人罹患憂鬱症,我才知道怎麼去幫助他。

 (加二仁 19號 童淑宜)

◎心得:看完這部影片,讓我夠了解憂鬱症是可以康復的,而走出憂鬱症不只需要藥物治療,也需要家人、朋友的陪伴,才可以更快的走出陰霾,而我們應該對病患伸出援手,幫助他們找回快樂的生活。

收穫:1.憂鬱症會遺傳或感染
2.憂鬱症不只是心症,有些是體質
3.女生得到憂鬱症的機率大於男生(因為女生易得產後憂鬱症)
4.憂鬱症症狀:a.情緒低落b.明顯對事物喪失興趣c.體重上升或下降d.嗜睡或失眠e.動作遲緩f.容易疲累或失去活動g.無價值感或強烈罪惡感h.注意力不集中或猶豫不決i.經常出現負面想法

參考資料:財團法人董氏基金會(http://www.jtf.org.tw/)

(加二智 3號 吳佳晴)

· 先前對憂鬱症並不了解,也不知道要如何去照顧or幫助有憂鬱症的人。但看完這影片後,發現自己對憂鬱症更加了解了,也了解要如何去幫助他們,最重要的是要多傾聽人家的心聲是第一步。

 (加二智 24號 賴昱穎)

◎憂鬱症是可以被治療的,所以不要不去面對自己的憂鬱,適時的尋求家人、朋友、師長和醫生的協助,不然病情也許位從輕度拖延至中度或重度,也不要覺得自己不可能有憂鬱症,因為不論是男人、女人、老人、小孩都是有可能的。

(加二智 5號 呂旻儒)

· 看完這部片子,我覺得琳琳真的很幸運也很幸福,因為她有支持、愛她的家人,陪她一起度過難關,這是非常慶幸的事。我也學到了有關憂鬱症的ㄧ些知識,更重要的是我知道「憂鬱症不是絕症。」它是可以百分之百治好的症狀,也了解到若身邊的家人、朋友或同學罹患憂鬱症時,我該如何去幫助他,我覺得這是很有意義的ㄧ堂課。

(化一智 3號 黃鈺絜)

◎得到憂鬱症固然不幸,但朋友和家人的支持也很重要,所以我覺得,應該先自己控制情緒,常保持樂觀和積極的心態。看過了這一部片,我更了解應該如何對待憂鬱症的患者和自己平常如何解決心情不好的問題。

(化一智 20號 秦元瑜)

· 看完影片後,感覺憂鬱症很恐怖,但是換個角度來看,會發現憂鬱症是因為他們無法以正確的方式來紓解壓力,或是問題而慢慢的不愛與人溝通,導致人際關係變差,進而把自己心房鎖起來,而憂鬱症,就產生了。看完影片,我想我也許以後在我身上出現了類似症狀時,我可能就要找尋正確的方法,才能避免染上「憂鬱症」

(化一智 32號 楊智宇)

· 我在看完這部影片之後,我了解到許多與憂鬱症患者相處的方法,因為,我以前只要看到有人的舉動較不正常,就會想要遠離那些人,但是,在看完這影片之後,我決定以後要多幫助那些,比較不能控制自己的人,其實,不只是只有憂鬱症患者而已,還有很多人士需要幫忙的,而這些人的成就也可能很輝煌,例如:老師說比爾蓋茲以前是個自閉症患者,但在接受一些治療之後,他不但痊癒,還創造了微軟這個公司,所以,我們應該發揮愛心去幫助那些人。

(化一仁 14號 李亦緯)

· 憂鬱症很可怕,怕再不把心中的疑惑說出,如果有正面的想法,積極的生命觀念,常把心中的疑問說出,我想憂鬱症的事情會大大的減少,我看到人要有樂觀的心情生活才會更美好

(化一仁 12號 吳秉軒)

◎自己本身也曾經有一段「憂鬱時期」,情緒超低潮的時候,當時的我,因為朋友的不信任,情緒起伏很大,更愛哭,時常覺得胸口很悶、很煩、很想要罵人,晚上也失眠,超痛苦的>︿<這個狀況也持續了一段時間,想要發洩,卻沒有出口讓我發洩,後來是因經過親友的開導,給我了很多觀念的導正,所以我漸漸的看開,不再鑽牛角尖,朋友和家人真的很重要,很感謝他們,其實得到了憂鬱症並不可恥,若能走出陰霾則更令人欽佩!

(加二仁 3號 李明潔)

◎我覺得在現代社會中 憂鬱症已成一種常見的文明病,不論學生,上班族,老人等社會階層,都有可能得病,我們應該找一項適合自己的興趣,發洩負面情緒,發覺得病時應趕緊尋找專業人事諮詢,我們不應該忽視憂鬱症的重要性

  (電四忠 4號 王政捷)

◎憂鬱症真的很可怕,常看到新聞因為得了憂鬱症而選擇輕生,這時候的家人拌也了很重要的角色,要多瞭解家人,幫助家人度過難關。

(電四忠 24號 周諺騰)

◎憂鬱症有多可怕?如果身旁能有人給其支持、陪伴,其實並不可怕,唯一會可怕的只有兩者。一是沒人陪伴,過度憂鬱後,自殘以及自殺，二是憂鬱症過頭後,延伸出躁鬱症，最重要的是當有心事時,最好找信任的親友聊聊,不可悶在心中。
(電四孝 4號 林文絹)

◎憂鬱症,對人影響其實都不小,甚至會讓人變了調,每個憂鬱症病患都是有不同的原因而得病的,我相信只要我們肯多陪他們一點,一定可以陪他們走出陰霾的。

(電四孝 15號 莫朝荃)

◎得到憂鬱的人心裡其實是很寂寞、孤單的,我們面對這樣的人,不應該嘲笑,應該要多鼓勵,多幫他加油,讓他走出來。很多患有此症的人,都會常常想不開,這時我們就應該幫助他們,把他們導向正確的方向,雖然,幫助人不難,但是大家往往都做不出來,不過說不定你幫了他就是救了一條命呢!! 

(電四孝 19號 趙逸中)

◎一個人在生活上,每天過著不同的生活,心情難免有起有伏,以正確心理態度,並依個人最有效的紓壓方式去舒壓,像是聽音樂、睡覺等等,看完這部影片學到了很多,也對憂鬱症憂鬱情緒差別的了解。
(電一忠 11號 胡耀仁)

◎現在仁德憂鬱症的機率越來越高了,原因多半是因壓力太大,所以受到了打擊,就漸漸的封閉自己,所以我想人都要適當的發洩壓力才行,或是向朋友說心事也可以,就像影片的結局一樣,因為他人的真心陪伴,人不在孤單,而生活也會更美好,這就是我看完影片後的體會與感想。

(電一忠 19號 陳昶宏)

◎看完這部影片,我覺得感觸很深,或許自己本身就遇過家人這樣子,所以想更加珍惜現在自己所擁有的,很多事情不知道什麼時候發生,但是我知道人真的要活再當下,也要好好愛自己在乎的人,多陪伴他們。

(子一忠 2號 周朱彣)

◎憂鬱症是非常難以察覺的精神疾病,剛開始友人可能會以為只是心情不好而已,而沒有特別去注意,等到發覺時通常都來不及了。所以我們要適時的關心身邊及週遭的朋友以免發生不幸!

(子一忠 33號 曾永澤)

◎深感益多,有好的方法能讓病好更快,我才知道其實這類病人很可憐,我們更應該要伸出援手,幫助他們渡過難關!

(機一忠 11號 孫韶邦)

◎以前,我也曾經一直想哭,心裡總是很悶,甚至想不開,而且在那時沒人能安慰我,只能自己躲在房間偷偷的哭,不過後來我決定跟嬤嬤說我發生的事,在我講完之後,心裡的結終於打開了,也知道該如何面對一切。那次後,我ㄧ有事就跟媽媽說,心裡不再被打結,也不會再想哭了。

(機一忠 19號 陳仁德)

◎憂鬱症是經過長期累積的,所以想要治好是需要時間的,千萬不可太過強求憂鬱症趕快好,也要多多注意自己週邊的人,這樣才可以提早幫他們渡過那些難關。

(機一忠 26號 楊柏達)

