臉書創辦人祖克柏給哈佛畢業生：

要做大而有意義的事
進入哈佛，是我父母為我最感驕傲的一件事。雖然我沒有從哈佛畢業，但那並不表示我在哈佛一事無成。我在哈佛最美好的記憶，是遇見普莉希拉（祖克柏的太太）。還記得我準備輟學時，我去約她，我說：「我很快就要滾蛋了，我們趕快去約會吧。」普莉希拉是我一生中最重要的人，所以，從某一方面來說，我在哈佛得到了我這一生最重要的東西。
    今天，我想討論「目標」。我想告訴大家，找到你的目標還不夠，還要去實踐它。我們這一代的挑戰是，我們的目標不能再獨善其身，還必須兼善天下。我們不再是找到目標而已，還必須找到比你自身更偉大的東西。目標意味著創造真正的幸福。
念大學的時候，我看到一些朋友被社團拒絕，他們覺得與外界沒有聯繫，因此感到沮喪。我看到一些無所事事的青少年，我想，如果他們有事做，他們的人生就會不同。我想創造一樣東西，幫助人與人聯繫起來。從那時候起，我就找到了我的目標，不僅如此，我還想幫別人找到他們的目標。
我從來沒有想過創立一個公司，我的目標是發揮影響力。那時候我只有22歲，我有一個目標。雖然那個目標不是很崇高，但至少我有一個目標。多年以後的今天，我明白了，重點不在目標崇高與否，重點是我想去做。不是因為崇高而是因為熱誠，使我成功。現在我要討論實踐目標的幾個重點。
首先，讓我們從事大而有意義的工作。每個世代都有他們的「成就」，比方說登入月球、反越戰運動、建造胡佛水壩。現在輪到我們的世代了。我們也要做出一些成績。你可能會想，我怎麼可能組織這種上百萬人的計劃？那我要告訴你，很多事情都不是照著一開始計畫著走，但是你只要開始做，而你必須要開始做，那麼你就有機會為這個世代做些厲害的事。過程中可能會被誤解、被批評，但是請不要害怕。
事實上，我們今天做的每一件事情，都會在未來數年內發生影響。所以我們還在等什麼？為什麼不做最有意義的事？為什麼不阻止氣候變遷？為什麼不投身數位醫療工作，利用大數據讓病人能更快被確診、給予治療？為什麼不利用科技做個人化的學習，創造更好的教育機會？讓我們做大事，讓我們振臂一呼，讓幾千幾萬人都來響應我們！

其次，讓我們珍惜失敗的自由。我不只有創立臉書公司。在那之前我寫過電腦遊戲，還創辦過其他的小公司。J.K.羅琳在寫成哈利波特之前，曾經寫過12個失敗的版本。碧昂絲走紅之前，有幾百首不賺錢的作品。所有的成功，都來自把握失敗的自由，不斷地嘗試。
我們的世界有點問題。我們定義一個國家是否強盛的方法，是基於國民生產毛額。我們應該要更重視「新點子」的價值，我們需要一個更重視科技與教育的社會。這也是我與普莉希拉投身教育慈善事業的原因。幫助人的方式很多，出錢或是挪出時間。我曾與失學少年們共餐，我分享我在校園裡的經驗，他們談論他們渴望進入大學的夢想。他們之中有些人與我們成為朋友，來參加我們第一個女兒的寶寶派對。他們之中有人今年就要進入大學。
最後，讓我們與世界合作。當我講每個人都應該有目標時，我講的是全世界每一個人都應該有目標。你們當中有多少人來自海外？你們當中有多少人有外國朋友？我們是世界的公民。當我們講我們的世代時，我們不是在講我們這一代的美國人，我們是在講我們這一代全世界的人。沒有一個國家能夠單打獨鬥，終結貧窮或氣候變遷。
現在有人拒絕與外國合作。的確，我們處在一個掙扎的時代。這是一個孤立主義對抗全球主義的時代。這不是國與國之間的對抗，而是主義與主義之間的對抗。我們要與人聯繫，與世界接軌。最好的方法，就是現在開始集結地方社群。你有很多機會接觸社區。比方說，你們之中哪些人是住在艾略特（Eliot，哈佛大宿舍建築名）？你們就是鄰居，你們就是一個社群。我們可以在重組社區，創造新東西。我今天在這裡就遇到了很多學生，已經在創造一些新東西，串連資源、人力，改變世界。這也是我自己的故事——一個22歲的學生，在哈佛大學的宿舍裡，創造他最初的東西，直到把全世界串連起來。
今天，你們即將最後一次走出校門。讓我送你們一段禱告詞，這是我每天晚上為我女兒唸的禱告詞。每當你遇到挫折時，這樣禱告：「願那庇佑我們前代的力量，繼續庇佑我，幫助我得到勇氣，克服困難。」我希望你們都能找到勇氣，使你們生命成為別人的祝福。恭喜，祝各位好運！
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