「 Love Is Respect愛，尊重」 
影片徵件計畫
活動辦法
壹、計畫緣起

   現代婦女基金會2013年調查顯示，超過四成二的高中職/大專學生曾遭遇過戀愛暴力，其中四分之一的受訪者當時仍處於暴力關係中，沒有選擇離開，令人深感憂心！近年來恐怖情人的案件時有所聞，本計劃預計透過影片徵件傳達「Love Is Respect愛是尊重」的概念，學會尊重對方才能終止暴力！
貳、活動目的
    一、透過活動間接宣傳「Love Is Respect 愛，尊重」的概念，提升青年學子對戀愛暴力的敏感度，使戀愛暴力的議題能獲得更多關注。

    二、邀請學生、社會大眾運用影片媒材表達「愛，尊重」、「戀愛暴力預防」等概念，期望獲得更能貼近年輕族群的影像素材，用於未來宣導活動。
參、主協辦單位
    一、主辦單位：現代婦女基金會
    二、補助單位：震旦集團陳永泰公益信託基金、衛生福利部 公益彩券回饋金補助、
                  臺北市家庭暴力暨性侵害防治中心
三、公益夥伴：好力客創意有限公司、愛客盟創意文化志業有限公司
肆、影片規範與參與對象
    一、影片主題：「戀愛暴力掰掰」。
美好的戀情建立在愛與尊重的基礎上，藉由不同視角或表演形式，以影片呈現戀愛交往的正確觀念。
    二、影片長度：長度不超過5分鐘為限，含片頭、尾。

    三、影片形式：影片形式不拘，微電影、紀錄短片、動畫片、實驗片或MV均可，表演形式不拘，如戲劇、演唱、脫口秀…等。

    四、拍攝工具與規格：不拘，任何影像媒材編輯製作之作品均可，規格1920x1080或 1280x720之avi/mov/mpeg/mp4格式；倘參賽作品獲獎，參賽者須無條件配合主辦單位要求再提供參賽作品原始檔光碟數份（主辦單位將由專人聯繫相關事宜）。

    五、製作要求：
        （一）參賽影片若有對白、口白、歌詞等，須置入正體中文字幕。

　  六、音樂素材：
（一）自行創作。
（二）選用以「創用CC（Creative Commons, creativecommons.org.tw）」授權之音樂，並依作品授權方式與標示方法，下載使用。
（三）其它合法取得授權之音樂。
    七、參與對象：
（一）年齡不限。
（二）可以個人或團體名義報名參加，團體報名應指定人選擔任主要聯絡人及代表人。如涉獎金發給，應以代表人作為獎金之納稅義務人，並應繳交其他團體成員之同意切結書(如附件4)。
伍、影片徵件辦法說明
    一、報名與收件：
請先至現代婦女基金會網站(http://www.38.org.tw)下載徵件辦法(含附件報名文件)，自即日起至104年11月2日(星期一)23時59分前，完成以下步驟，方能完成報名程序：

(一)步驟一：

將影片上傳至Youtube (保留解析度至少1920x1080或1280x720像素之avi/mov/mpeg/mp4格式)，請將影片資訊設定為非公開，並將網址留存。
(二)步驟二：填具報名表單後，同步Email與郵寄至本會電子信箱與地址。
· Email信箱：mwfpr@38.org.tw，信件主旨註明「報名Love Is Respect愛，尊重影片徵件活動_姓名」，請確認是否收到本會回覆信件。(＊僅需提供附件一報名表word檔)
· 郵寄地址：100台北市中正區羅斯福路一段7號7樓之1 B室，「Love Is Respect愛，尊重影片徵件活動小組 收」。＊需郵寄附件所有紙本資料與影片光碟一份。(截止日：104年11月2日，郵戳為憑)
    二、報名表單：
（一）報名表(附件1)。
（二）切結書(附件2)、創作素材來源說明表(附件3)，並須有代表人簽章。
（三）如為團體報名者，並附團體報名授權代表同意書(附件4)檔，並須有相關人員簽章。

    三、其他說明：
（一）逾期不予受理報名。報名文件不全者，徵件小組得通知限期補正，逾期不補正或補正不全者，均不受理評審。
（二）每位參賽者不限參賽件數，參賽之影像創作作品需由參賽者本人創作(共同創作者可聯名參加)，且不曾參與其他公開活動或校內競賽獲得獎項之作品。
 (三)主辦單位保有隨時修改活動辦法與內容之權利。
陸、評審標準與機制

    一、評審機制與標準：由專業評審組成評審團，由所徵得影片創作作品選出前3名及佳作若干名，並就下列項目、配分進行評審：主題性40%、創意發想30%、製作技術30%。
    二、得獎公布：預定於11月下旬公告得獎訊息，得獎者應出席成果發表會，時間及地點另行公告。
柒、獎勵辦法
一、第一名乙名獨得NT80,000元整與獎狀
    二、第二名乙名獨得NT20,000元整與獎狀
    三、第三名乙名獨得NT10,000元整與獎狀
    四、佳作若干名各獨得NT5,000元整與獎狀
    ※備註：得獎金額在新臺幣2萬元以上者，得獎者需負擔10%之稅金。
【關於現代婦女基金會】
    現代婦女基金會（以下簡稱本會）成立於民國七十六年，成立之初，主要是期待協助婦女朋友在社會快速的變遷，與現代、傳統的角色中找到平衡點。但在服務的過程中，發現婦女朋友基本的「人身安全」並未受到重視，我們認為這是婦女權益無法完善發展的重要原因，因為所有婦女權益的提升，都必須從基本的人身安全來做最基礎的思考。 

    因此，早在民國七十七年我們就成立了「婦女護衛中心」，提供受暴婦女專業的法律、醫療、報案、出庭諮詢與陪同等服務，成為全國第一個提供遭受性侵害、家庭暴力、性騷擾婦女、兒童服務的公益團體。 

　　多年來，我們仍持續不斷的關懷遭受暴力侵害的婦女，更以實際的行動發展成為專業社會工作機構，從個案輔導直接服務、預防宣導、到法律推動等間接服務及倡導工作，持續為遭受家庭暴力、性侵害和性騷擾的婦女朋友爭取平等、安全及尊嚴的社會環境，積極的推動各項具有前瞻性的制度與服務方案。我們亦結合各界專家、律師和學者組成「受暴婦女訴訟扶助委員會」，成為本會在各項業務推動時的指導。 

進一步瞭解現代婦女基金會：
官網： http://www.38.org.tw
粉絲團：https://www.facebook.com/MWF38
【何謂戀愛暴力】
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