臺北市立松山高級工農職業學校新聞稿 請轉交文教記者
單位：臺北市立松山高級工農職業學校
地址：臺北市信義區忠孝東路5段236巷15號
業務聯絡人：輔導主任蘇宗莉
新聞聯絡人：校長室秘書王麗華
電話：27226616轉102 
【發稿日期】：106年10月13日
【活動主題】：全國唯一技術型高中~松山工農獲得教育部106年度「友善校園卓越學校」獎
【活動時間】：106年10月17日14:30
【活動內容】：
[bookmark: _GoBack]教育部公布106年度友善校園獎表揚名單，從各級學校中遴選出三所國小、三所國中、一所高中及一所技術型高中(高職)獲卓越學校表揚，松山工農是全國唯一獲獎的技術型高中(高職)，也是臺北市唯一獲得卓越學校表揚殊榮之學校。
松山工農的友善校園工作推動由校長領軍，學務處及輔導室負責策劃，結合校內外相關資源，全校各處室共同執行，學校每年依據教育部及臺北市政府教育局友善校園工作計劃及學生輔導法之三級輔導工作內涵，本著一個都不能少的精神，全方位照顧每個工農學子的需要及融合學校特色，擬定有善校園年度工作計劃，並據以實行。松山工農104~106年持續推動友善校園，不論在所推動政策方案之工作內涵與數量、具體績效的達成、校園的創新與特色、社會資源的運用及校園事件處理情形皆獲教育部肯定。
臺北市政府教育局於今年四月底辦理友善校園績優學校及績優人員遴選，脫穎而出的學校代表臺北市參加教育部友善校園卓越學校遴選資格。當時負責報告之輔導室蘇宗莉主任即表示，松山工農友善校園工作的推動特色在「全校共同推動」，學生事務和輔導工作非學務處或輔導室單一處室的工作，而是各處室通力合作、讓各處室的力量有加乘效果，創造共好及多贏，共同的理念和目標在「帶好每一位學生」，從新生入學開始，為其規劃相關活動，並依照不同年級孩子的身心發展，給予學生適切的引導和照顧；學務處從新生始業輔導開始，加強生活輔導、服務學習及品德教育、並藉由全校性相關活動的辦理，積極推展服務學習、人權法治、品德及公民教育；開學後輔導室對新生進行「新生定向輔導」，協助新生對學校認同、對高中生涯有所了解與掌握，並藉由全面實施生涯規畫課，協助學生生涯探索，適性輔導，透過班週會課辦理生命、性別及家庭教育宣導工作；教務處利用班週會課對新生進行課程說明，積極進行學習輔導；技術型高中與普通高中最大的差異在實作課程，實習處透過工場安全宣導將品德、性別及生命教育融入，除了專題製作課程加強外並辦理技能檢定輔導、校外實習教學及大學參訪活動，以增加學生專業學習；而總務處則在校園環境的美化注入更多的心力，各節慶時學生的情境布置，學生專業技能的應用，展現出技職學校獨樹一幟的風格，105年底之「歡喜迎聖誕，許願送祝福」活動，更是友善校園、溫馨校園的展現，當時即獲得各媒體的報導。
除了學生活動外，開學後輔導室辦理「學校日」，由校長對家長進行治校理念說明、進行工場參觀、導師班級經營及各科目課程介紹，讓全校教職員工與家長進行溝通，全方位顧到家長，並與家長會辦理多場家長成長研習活動。每年皆結合校內外資源辦理教職員工正向管教、生命、性別及家庭教育相關知能研習，各層面建立友善校園。
本次松山工農友善校園遴選的心語：「肯! 才有可能」〜藉由親師生共同合作，一起營造師長「肯付出」，家長「肯支持」，學生「肯做」、「肯學」、「肯負責」、「肯努力」、「肯尊重」。校長的治校理念及推動校務的重要方針是充滿愛與關懷的友善校園教育環境。從松山工農歷年得獎紀錄及相關活動辦理中，可以看見是行政團隊結合校內外資源通力合作的展現，更是本次能獲得友善校園卓越學校殊榮的基石，感謝臺北市政府教育局的推薦及各界對松山工農的肯定，教育部106 年度友善校園獎頒獎典禮及將於10月17日下午於銘傳大學舉行，松山工農全體教職員工將帶著這份榮耀，持續為技職教育、為青年學子而努力。
